

奋力建设“六个之城” 加快建设新时代高质量富美山城

——山城区2024年政府工作报告摘要

2月7日、8日，山城区第十二届人民代表大会第四次会议召开，会议回顾总结去年工作，提出2024年发展目标和重点工作，审议通过了区人大常委会和“一府两院”工作报告，审查批准了计划和财政报告，激励和鼓舞全区广大党员干部群众以更加饱满的激情、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，加快建设新时代高质量富美山城，在中国式现代化建设鹤壁实践中走在前、当先锋。

2023年工作回顾

极为不易，稳中求进，全力对冲不确定性因素影响。全年完成地区生产总值121.3亿元，社会消费品零售总额同比增长6.1%；有效投资持续发力，基础设施投资同比增长32.7%；规模以上工业增加值增速逐月回升，较年初提高了33.2个百分点；一般公共预算收入完成8.86亿元，税收占比66.4%；千万元以上纳税企业达到14户，百万元以上纳税企业达到154户。

极富成效，苦干实干，干成了一批打基础、利长远的大事要事。成功入选国家资源型地区独立工矿区转型发展试点。新签约项目42个、总投资261.2亿元，新落地项目23个、总投资142.5亿元，投资规模、项目数量均创历史新高；15个省市重点项目完成投资34.7亿元、占年度投资计划的121.3%，三贤电子、纳新稀有气体、德瑞电子化学品、金硕纤维素醚等重大项目建成投产；培育省级“专精特新”企业2家、省级“瞪羚”企业2家，规模以上工业企业“四有”覆盖率达到6.3个百分点。

极具突破，迎难而上，切实解决了一批改革发展难题。30万吨乙醇项目取得突破性进展；华石能源停产三年后恢复生产，出口问题得到有效解决。盘活122.6亩闲置土地，建设总投资2.8亿元的冷链物流集散中心枢纽项目；石林园区盘活闲置低效用地1400亩，建成标准化厂房31万平方米，成功引进一批重点项目入驻；牟山园区北部片区盘活土地46亩，用于三贤电子二期项目，预计年产值15亿元。

极为难忘，坚守初心，办成了一批惠民生、暖民心的实事好事。高标准建设鹿楼“一巷一路一游园”、八矿东井社区一刻钟服务综合体等项目，奔二巷社区被确定为全国首批完整社区建设试点，鹤壁唯一。全区脱贫享受政策户和监测对象就业率100%，脱贫群众年人均纯收入同比增长13.8%。空气质量实现“两降一增”，汤河水水质明显优于地表IV类水标准，土壤环境安全利用率100%。鹤鸣湖旅游度假区被认定为省级旅游度假区，石林红色教育培训中心被命名为弘扬老区精神教育基地。成功举办全国山地自行车邀请赛、全国电动冲浪板联赛、“善行山城”马拉松赛等大型赛事活动。重点民生实事全面完成。主要就业指标超额完成年度任务。建立全市首家社区健康微诊室。被评为全省首批、全市唯一的省级医养结合示范区和“全链式”医养结合模式推广应用区。全面建成15分钟养老服务圈，奔六巷社区获批全国示范性老年友好型社区试点。社会大局和谐稳定。

极力拼搏，持之以恒，推动政府自身建设全面加强。在全市率先推行审批登记服务事项“一窗受理”，缩短审批时间5至10个工作日；区本级承接1144项政务服务事项，100%实现“最多跑一次”和“不见面审批”。办理人大代表建议96件、政协提案132件，办结率、满意率100%。创新“52311”行政调解机制，全省推进服务型行政执法创新工作交流会在我区召开。

2024年工作总体要求和目标任务

政府工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神、中央经济工作会议精神和省委十一届六次全会暨省委经济工作会议精神、市委十届七次全会暨市委经济工作会议精神、区委十一届八次全会暨区委经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，完

整、准确、全面贯彻新发展理念，紧抓构建新发展格局战略机遇，着力推动高质量发展，以“12361”总体布局为主线，狠抓产业发展、城市建设两件大事，奋力建设“六个之城”（产业之城、品质之城、文化之城、生态之城、幸福之城、平安之城），统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，加快建设新时代高质量富美山城，在中国式现代化建设鹤壁实践中走在前、当先锋。

2024年工作重点

抓好八个方面

(一) 坚持创新驱动，点燃转型升级新引擎。

一是培育引领性创新主体。高新技术企业20家以上、国家科技型中小企业45家以上。培育省级“专精特新”中小企业3家、国家级专精特新“小巨人”企业2家、制造业“单项冠军”2家、头雁企业1家。

二是建设高能级创新平台。推进生物成果转化平台中试基

(二) 聚焦三项重点，培育经济发展新动能。

一是扩大开放招商实效。围绕“2+4”产业布局，做实飞地经济和企业倍增计划，新签约亿元以上项目26个以上、新落地亿元以上项目23个以上。

二是提高项目建设质量。推行“联审联批”“容缺办理”工作模式，全年新开工项目30个以上，12个省市重点项目完成投资60亿元以上。争取更多重大项目纳入国家“大盘子”。

三是提升营商环境水平。扎实开展“万人助万企”活动，常态化开展产销、融资等“六项对接”，统筹做好生产要素保障，确保政策红利精准直达市场主体。

(三) 夯实载体平台，厚积产业发展新优势。

牟山园区南部片区规划生物科技产业园、科技成果转化中试基地等5大片区，加快合成生物小镇建设。牟山园区北部片区完善汽车电子产业链条，谋划建设电镀工业园，形成产业链生态和内部循环。石林园区向“三山”终端生产制造基地发展，全力推进陶瓷行业问题化解工作，梯次推动土地盘活与物理空间建设。循环经济园区围绕退役光伏组件、塑料切片等领域，全力招引细分行业领军企业、龙头企业落地。

(四) 突出内涵指标，彰显城市建设新形象。

一是坚持精心布局。制定完善城市总体规划修编。稳步拓展城市发展空间，推动城中村、城郊村向城市融合。

二是坚持精致建设。深入实施城市更新行动，打造宜居、韧性、智慧城市。聚焦“一老一小一青壮”，统筹推进国家儿童友好城市、青年发展

(五) 推动提档升级，打造乡村振兴新样板。

一是扛稳粮食安全重任。谋划新建1万亩高标准农田项目和2.5万亩高标准农田灾后水毁重建设项目。

二是提升现代农业水平。推动“南种北养中休闲”提档升级，促进农业一二三产业融合发展，创建丘陵地区农业高质量发展示范园区。积极推动农村电商发展。

三是实施乡村建设行动。学习运用“千万工程”经验，打造一批乡村振兴“样板村”。推动农村人居环境整治常态化。确保“四好农村路”示范区创建工作成功。

四是持续提升农民收入。推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。因地制宜发展特色产业，打造“一村一品”。

(六) 强化治山理水，擦亮生态保护新名片。

一是做好以绿荫城文章。深入实施国土绿化提升工程，优化提升城市绿地建设，抓好绿色矿山建设。

二是做好以水润城文章。聚焦防洪减灾、生态修复等五大治理重点，加快建设水系连通的山水山城。

三是守牢环境保护底线。做好中央生态环境保护督察问题整改工作，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

四是坚持绿色低碳发展。深入实施煤炭减量替代，推进“无废城市”建设，积极创建绿色园区、绿色工厂。

(七) 探索改革提效，焕发体制机制新活力。

一是深化“放管服效”改革。实现高频政务服务事项一件事一次办全覆盖。

二是深化平台公司改革。提升国有资产运营能力，分类推动

市场化转型发展，持续提升造血能力。

三是深化财税体制改革。推进预算绩效管理制度改革，提升财政资源配置效率和使用效益。

(八) 聚力改善民生，共享和谐发展新成果。

一是强化就业优先保障。全年城镇新增就业3760人以上。

二是推进教体事业发展。扩大普惠学前教育供给，统筹城乡中小学校协同发展，提高本科上线率，改善职业教育办学条件。

四是兜牢社会保障底线。稳步提高医疗保障待遇水平，加大困难群众临时救助，加强农村留守儿童关爱服务。

五是统筹文旅融合发展。推动“书香山城”建设，创建全域旅游示范区。

三是提升公共服务水平。推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化，争创国家级医养结合示范县区。全面推进质量强区建设。

六是守住安全稳定底线。常态化开展“五个一批”专项行动，深入推进“三零”创建，为经济社会发展营造和谐稳定的社会环境。

加强政府自身建设

(一) 坚定政治信仰。

(二) 坚持依法行政。

(三) 坚守责任担当。

(四) 坚决廉洁从政。